

182名村民接力捐款 70多岁老人义务监工

柳城施坪小学焕然一新



■本报记者 赖香珠 李想
通讯员 李燕婷 文/图

狭窄的上学路变宽阔了;经常“脱皮”的墙面粉刷一新;学生拥有了挥洒汗水的篮球场和塑胶跑道;老师用了十几年的讲台桌换了“新装”……近日,位于南安市柳城街道施坪村的施坪小学焕然一新。

这些美丽的蜕变,来自一场接力募捐,凝聚着182名村民对下一代教育的关心和牵挂。

不到两个月
筹集近90万元资金

昨日,记者来到施坪小学,顺着校门一眼望去,是绿红相间的塑胶运动场,粉刷后的教学楼披上了漂亮的外衣,一侧还设有羽毛球场,不少学生提前来到现场,感受学校的新变化。

“为了保证顺利开学,我们利用暑期时间抓紧施工,目前已经完成塑胶跑道、篮球场、多功能厅建设,教学楼墙壁粉刷、课桌椅更换、校门口拓宽改造,车棚搭建等也都完成,累计投入100多万元。”施坪村党支部书记李垂吉介绍。

“最要感谢的是乡贤,有了他们的善心义举,学校才有巨大的变化。”看着眼前的菁菁校园,施坪小学副校长林丽团不禁感慨。他告诉记者,今年4月,李垂吉的一个举措,为学校带来了生机。

原来,今年10月底至11月初,施坪小学将迎来福建省义务教育管理标准化评估验收。“操场是水泥地,教室破旧、厕所老化……软件硬件都需提升,如果验收不合格,势必要整改。”看着学校的“窘境”,林丽团向李垂吉分享了这个“烦恼”。

“办法是人想的,众人拾柴火焰高!”几番思量,李垂吉挨个在外乡贤打电话,号召他们捐资。“有时候打了两三个电话都没收获,也会想要放弃,但最



面貌一新的施坪小学。

后还是硬着头皮继续打。”在他的努力下,有不少乡贤表示愿意带头捐资。

“让我感动的是,远在澳大利亚的乡贤李建耀直接捐了5万元,还说后续如有需要尽管开口,一定还会再捐。”李垂吉告诉记者,乡贤们的热情,让他吃了“定心丸”。

今年4月,李垂吉组建了施坪村乡贤群,吹响乡贤集结号,向他们发出捐资倡议书,期待乡贤踊跃参与捐助活动。

“5万元、3万元、2万元、1万元、8000元、5000元、2000元……”不论是91岁的老人,还是远在他乡拼搏的企业乡贤都踊跃捐款,支持学校改善办学条件,不到两个月,空白的捐资芳名榜就填得满满当当,182名村民累计捐资近90万元。

70多岁老人带头捐款 当起现场“监工”

“一分一毫,都是乡亲们的血汗钱,何况这是孩子们学习的地方,最是马虎

不得,我当然要盯牢了!”昨日下午,太阳炙烤着大地,在施坪小学改造提升现场,一位老人头戴草帽,双手背在身后,专心盯着室外厕所新建工程,另一位老人则在室内嘱咐师傅刷墙要细致平整些……两个多月以来,他们每天都会骑着摩托车来到现场当“监工”。

这两位忙碌的老人就是施坪村老人协会会长杨祚锋和出纳李远洋,今年都已70多岁。此次得知施坪小学要改造提升,杨祚锋毫不犹豫拿出了5万元。带头捐资后,他也没闲着,还自告奋勇当起了监工。“再穷不能穷教育,再苦不能苦孩子!”杨祚锋告诉记者,以前家里穷,没办法上私塾,现在生活条件好了,可不能让下一代再吃亏。

“教育是百年大计,是造福子孙后代的大好事,20多年前,我在这所学校读书时,只有石头厝、破桌椅,同学们连个活动的场地都没有,如今赚了点钱,出分力义不容辞!”乡贤李建场在接受电话采访时如此说道,他此次捐了5万

元,像他这样热心家乡教育事业的还有杨煌购、杨煌桥等乡贤,正因为有了他们,施坪小学才有今天的风采。

孩子给的零花钱没舍得花,91岁的李远洋省吃俭用,捐了5000多元;养猪大户卖了猪仔后,做的第一件事就是捐钱;为了确保资金用到实处,施坪村专程成立老人会会长会,负责保管及支付,老人们义务当起会计、出纳,确保收支明细公开公正……让村里的孩子能在家门口读一所好的小学,成了村民们共同努力的心愿。

如今,每次学校施工有了进展,李垂吉总会第一时间分享到施坪村乡贤群,让乡贤们看得见变化,见得成效。

“接下来,我们还将进行校园文化建设、班班通更换、空调安装等,总投资资金约200万元,资金仍有很大缺口。”林丽团告诉记者,希望热心乡贤踊跃捐助,群策群力,为学校振兴建设添砖加瓦。

(上接1版)

政策驱动 技术锻造竞争力

走进南安群峰机械公司工业厂区,可见一辆辆大型智能清扫车迎面开来。据介绍,这些大型清扫车,每辆售价在50万元人民币左右。而同类技术含量的洋品牌产品,价格在百万元以上。

据了解,群峰公司目前拥有各类专业技术研发人员60多名,与福州大学、华侨大学、湖南大学等多所高校有着良好的合作关系。公司已取得发明、实用新型、外观等专利80多项。同时,群峰参与了10多项国家、行业标准的起草与修订。

群峰公司的案例,正是南安装备制造业崛起背后的科研和技术动因。

技术创新,关键是人才。去年以来,南安市装备制造业协会在人才培养培训、技术创新、对外交流合作、拓宽服务渠道等方面不断探索,成效显著。

在人才培养方面,与集美大学、福建工程学院等院校共同打造人才培养基地,为企业解决人才短缺问题。此外,还与清华大学展开对接,日常性安排清华大学研究生到群峰机械、敏捷机械、德星阀门等企业开展项目联合攻关,将产学研效果最大化。

在政策层面,近年来,南安市先后出台《进一步加快装备制造业产业发展》《加快推进“数控一代”促进智能装备产业发展的实施意见》等文件,在企业融资、人才引进、平台建设、校企合作等方面加大扶持,引导装备制造业行业加快转型与发展。

此外,南安还高起点谋划建设泉州(南安)高端装备智造园,以集中建设、可租可售、高端准入的集约模式引领泉州乃至福建省铸造产业发展提升,协同业主加快企业工艺、设备准入设计规划;深入推进“数控一代”示范工程,通过典型示范,以点带面,应用范围不断扩大。

“政策驱动加上装备企业自身的科研投入,推动了整个南安装备制造业的快速发展。”周泗进说。

乐峰福山村自筹9万元 空杂地成口袋公园

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 陈贤昌) 近日,记者从乐峰镇政府获悉,福山村自筹9万多元,将村里一块空杂地改建成党建文化口袋公园,这一做法得到了村里老党员的点赞。

16日,记者来到福山村老人活动中心,刚修好的党建文化口袋公园就在旁边。党建文化口袋公园由红色透水砖铺成,正中间是一块刻着“不忘初心、牢记使命”的红色石碑。左右两侧是福山村文化长廊,上面分别介绍了“历届党代会”“开展党史学习教育的重大意义”

“党史教育大事记”等内容。

一位白发苍苍的老人站在一块宣传栏前,目不转睛地看着,时不时陷入回忆中。

“这个公园建得不错,不仅提升了环境,还让我回想起了以前扛枪打仗的日子。”老人叫潘朝阳,今年71岁了,有着50年的党龄。

“以前这里是一块空杂地,到处都是土,经过改造后,好看多了。现在,我们几个老党员经常来这里学习党史。”潘朝阳说,大家把这里当作家

门口的红色阵地了。

福山村村委杨慧燕介绍,党建文化口袋公园是村里自筹9万元修建而成,总占地面积150多平方米,配备了路灯,种植了一些花草树木。“我们在公园里架设了6个长石板凳,方便老人休息。石碑后面还有一小片空杂地,我们将再申请一套健身器材进行安装。”

记者了解到,福山村老人活动中心除了党建文化口袋公园外,还没有一个篮球场、一个气排球场。每天,都有大量的村民来这里打球、跳广场舞。

诗山镇为180个弱势群体免费安装烟雾报警器 系南安首个村居“智慧消防”平安系统

本报讯 (记者 黄睿超 文/图) “家里安装了烟雾报警器,心里踏实多了,出门也不用担心了。它就像千里眼一样,家里如果出现火灾,我也能第一时间知道。”近日,家住诗山镇山一村的梁雪花家中安装了“智慧消防”烟雾报警器,虽是一个不起眼的小盒子,但对他们一家来说,就是一颗定心丸。

原来,由于丈夫患有精神障碍,一旦发生火灾很难自主逃生,梁雪花需要寸步不离地在家照看。如今家里装上了烟雾报警器,梁雪花身上的担子轻松了一些。

近年来,全国一些地区“小火亡人”事故频发,这些亡人火灾往往发生在居民住宅和小单位、小场所,被困人员大部分为老人、小孩或者行动不便的残障人士。为有效预防“小火亡人”事故发生,诗山镇启动“智慧消防”平台建设,镇政府、派出所为弱势群体免费安装“智慧消防”烟雾报警器,这也是南安首个村居“智慧消防”平安系统。

“我曾出警处理过行动不便的老人因使用‘小太阳’,不小心把被子烧焦,没办法逃脱引起伤亡的警情。”诗山派出所民警黄荣昌介绍,这样的事件并非偶然。鉴于此,诗山派出所提出了建设“智慧消防”平台,这一想法

与诗山镇政府不谋而合。为了让系统惠及最需要的人群,诗山镇政府、派出所进行前期摸排后,对孤寡老人、留守儿童、残障人士等弱势群体家庭进行优先安装。

得知这一消息后,诗山镇商会会长黄印强主动提出承担该项目的建设资金。“这样的项目对弱势群体来说是一个福音,我们也想出一分力,帮助这些弱势群体。”黄印强说。

在诗山镇派出所“智慧消防”平台,记者看到已安装设备的运行情况都会在平台显示。“当火灾发生后,报警器感应到烟雾,会通过智慧系统报

警。此时,派出所值班室监控终端、户主、村里网格员、社区民警的手机终端就会马上收到警报,并提供火灾地址等详细信息,便于第一时间组织人员赶赴现场灭火。”黄荣昌说,这样能够最大限度地保障弱势群体的人身安全。

“第一批安装对象主要是行动不便的人士,一共有72个对象。目前正在对第二批家庭的安装,其中包括患有精神障碍的人士。”黄荣昌告诉记者,截至目前,他们已经为180多个弱势群体家庭安装了“智慧消防”烟雾报警器。



派出所民警介绍“智慧消防”平安系统。

南安市人大常委会 视察检查房屋安全专项整治工作

本报讯 (记者 洪丽燕) 18日,南安市人大常委会党组书记王端峰带队开展全市房屋安全专项整治工作视察检查活动。

视察组先后走访了康美镇梅魁小学、洪濑镇都心供销社、都心旧小学和戴晋安厂房,了解各类房屋安全整治项目的进展情况。随后,视察组召开座谈会,听取相关汇报并座谈,详细了解房屋安全整治工作开展情况及具体成效。

近年来,南安市高度重视全市房屋安全建设管理工作,建立安全隐患排查整治和房屋安全预防控制体系,创新体制机制,有效破解“两违”“裸房”问题和建房安全生产事故频发等乱象。经全面摸排,南安市现有各类房屋38.4万余栋,其中,人员密集场所重大安全隐患房屋975栋,占泉州47.06%,均已全部闭环销号;非人员密集场所重大安全隐患房屋499栋,有效处置420栋,有效处置率84.17%,有效处置率名列泉州第一。

视察组充分肯定了南安市在房屋安全建设管理方面所取得的成效。安全生产无小事,视察组强调,要坚持人民至上,时刻以人民生命安全为出发点、落脚点,抓好房屋安全整治工作;要坚持问题导向,以群众反映、镇村排查及第三方中介安全评估为依据,大力推进房屋安全整治;要坚持统一标准,严格按照省、泉州、南安各级出台的房屋安全整治方案,抓好抓实排查整治工作;各部门要齐心协力,通力合作,切实落实好属地责任和主管责任;各部门、乡镇要坚持全过程落实好监管工作,市人大将继续加强监督,助力南安房屋安全整治工作有序有效开展。

南安市人大常委会 调研少数民族村乡村振兴工作情况

本报讯 (记者 洪丽燕) 18日,南安市人大常委会领导黄梓奇带队,就全市少数民族村乡村振兴工作开展情况进行调研,副市长侯强辉陪同。

调研组到霞美镇、码头镇,实地走访了梧坑村满族文化馆,丰联村微公园、同心路和村部,丰美村文化园,埔前村土楼文化馆、河道整治项目等,详细了解各村乡村振兴工作情况。随后召开座谈会,听取相关工作汇报并座谈。

据了解,南安市有5个少数民族村和2个少数民族村角落,全市少数民族人口2万多人。“十三五”期间,除南安本级扶持资金,南安市还积极向上争取扶持资金,累计达1000多万元,用于少数民族村发展造血项目,提升基础设施建设等;实现5个少数民族村集体年收入全部实现超15万元;打造泉州畲族文化馆、满族文化馆,组建码头畲族竹竿舞队和梧坑满族舞蹈队;实施村内主干道硬化共计57.7公里,架设路灯616盏,建设加固桥梁12座,实现监控探头“四面盖”等。

调研组高度肯定了南安市政府在推进少数民族村乡村振兴工作中取得的成效。调研组强调,要坚持规划先行,注重规划的基础性、全局性、前瞻性,全力打造少数民族特色村;要聚焦产业发展,盘活闲置土地,引导发展特色产业;要深入挖掘少数民族传统文化,传承和弘扬优秀文化,促进民族之间的交往交流交融;要不断完善少数民族村的基础设施建设,提高村民环保意识,打造更加宜居的村居环境;要做好“人”的文章,持续不断激发发展动力,带活村庄发展。

霞美132名学生获奖学金助学金16.23万

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 刘智雨 林灿琦) 18日,霞美镇举行2021年奖学助学金颁发仪式。

仪式上,霞美镇政府相关负责人现场接受霞美商会、霞美侨联、霞美女企业家联谊会、霞美乒协代表的捐赠;霞美商会秘书长陈文君、泉州市中荣幕墙装饰有限公司总经理陈小燕与结对帮扶对象签订协议书,将每年分别捐资5000元(4年共2万元)帮助优秀困难学生度过大学4年的学习生活。

本次活动共筹集16.23万元作为霞美镇2021年度奖学助学资金,共有132名获奖学助。

菲律宾锦秀教育基金会 举行奖教奖学、敬老金发放仪式

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 洪清竹) 17日,菲律宾锦秀教育基金会奖教奖学、敬老金发放仪式在南安市璞山小学举行,共发放助学金4000元、敬老金3.8万元、奖教金3.4万元、大学生奖学金8000元。

据悉,菲律宾锦秀教育基金会是由璞山小学校友、林坂村乡贤、旅菲慈善家林国端倡导并捐资500万元成立的。基金会每年将拨款奖励璞山小学的优秀师生。林国端十分关心和支持家乡教育事业,继其先父倡捐小学礼堂之后,再为学校筹捐教育基金及添置教学设备等,又与堂叔复修、晋祥合建教师宿舍楼、幼稚园等。

2003年,林国端斥巨资以其先严与慈母名义建教学楼两座,2018年又慷慨捐资100万元兴建璞山小学综合楼,捐资500万元成立菲律宾锦秀教育基金会,至今捐资桑梓逾1000万元。